

俄乌冲突爆发后，俄罗斯与白俄罗斯运动员处境艰难，甚至可能缺席巴黎奥运会

全面禁赛催生了一场体育界的新战争

一周观察
■本报记者 吴殊

在2022年田径世锦赛的赛场上，无法看见俄罗斯和白俄罗斯运动员的身影。在这个月稍早前结束的游泳世锦赛中，同样如此。

就在田径世锦赛开幕前夕，世界田联主席塞巴斯蒂安·科在新闻发布会上公开表示，如果允许俄罗斯和白俄罗斯运动员参加尤金世锦赛，那将是一个“不可思议”之举。这只是俄罗斯运动界艰难处境的一个缩影，因为俄乌冲突，俄罗斯遭到国际体育界的“围剿”，目前仍看不到任何缓解的迹象。

国际奥委会(IOC)前副主席克雷格·里迪日前透露，俄罗斯和白俄罗斯两国运动员很可能因为俄乌冲突而无缘2024

年巴黎奥运会。巴黎奥运会各项目资格赛将于明年全面拉开帷幕，而目前，在奥运会所有项目中，只有自行车、网球和柔道允许俄罗斯和白俄罗斯选手参加国际比赛。无法参加资格赛，自然意味着无缘奥运会。“从表面上看，除了这三项运动外，俄罗斯和白俄罗斯运动员不太可能获得其他任何项目的资格。”里迪说，“至于他们能否参加这三项运动的奥运资格赛，我不太确定。”

里迪曾担任世界反兴奋剂机构(WADA)主席，他和俄罗斯积怨已久。在此之前，因为兴奋剂丑闻，WADA曾处以俄罗斯四年禁赛的惩罚，而体育仲裁法庭(CAS)将禁赛期缩减为两年。俄罗斯在2020年12月17日至2022年12月16日期间不得以国家名义参加体育大赛，该国运动员和运动队仍可以“俄罗斯奥委会”的名义参赛。但在俄乌冲突

爆发后，诸多体育项目已将俄白两国运动员统统拒之门外。

拒绝的起源来自国际奥委会2月28日发出的倡议。该倡议称，“为了保护全球体育比赛的完整性和所有参赛者的安全”，执委会建议各国际体育单项组织和体育赛事组织者不要邀请或允许俄罗斯与白俄罗斯两国运动员参加国际比赛，同时剥夺两国举办国际体育赛事的权利。只有在无法施以禁赛的特殊情况下，才能允许俄白两国运动员以中立身份参赛。

一声令下，绝大多数国际体育单项组织均对两国采取了最严格的禁赛措施。国际乒联从3月2日起暂时禁止俄白两国运动员参赛，温网将梅德韦杰夫等名将拒之门外，国际滑联也在上周宣布将2022-23赛季俄罗斯花滑大奖赛迁至芬兰举办……据塔斯社统计，截至7

月1日，共有97个国际体育组织对俄、白运动员实施全面禁赛，只有14个体育联合会允许两国运动员以中立身份参赛。

无关政治的体育世界正在玩弄一场关于政治的游戏。7月初，美国国务院在一份声明中呼吁，与俄罗斯和白俄罗斯关系密切的个人应从国际体育联合会影响力的职位上离开，并呼吁暂停向俄白两国转播体育赛事。这份已由30多个盟国签署的声明引起了俄罗斯官方的强烈反对。俄罗斯大使馆在社交媒体上称之为又一次“恐俄袭击”，“我们把这一行为视为政治化且有目的性的。体育应该远离政治。但它正在沦为施压和算计的工具。”

面对一边倒的制裁，俄罗斯相关协会发起了无济于事的抗议。俄罗斯足协和国家足球俱乐部曾起诉国际足联和欧足联的停赛决定，但这一上诉被国际体育仲裁法庭于本月15日驳回，俄罗斯国

家和俱乐部将继续遭到全面禁赛，不仅无法参加卡塔尔世界杯，也无缘2022年女足欧洲杯、2022-23赛季欧冠以及所有的欧足联俱乐部赛事。俄罗斯足协对这一判罚表示“强烈反对”，宣称“继续保留维护自身利益的权利”，媒体猜测，俄足协可能会提出赔偿要求，或继续向瑞士最高法院提出上诉，但似乎这一切都只是螳臂当车。

政治纷争甚至激化了运动员个体间的矛盾。俄罗斯跳高女王玛丽亚·库利金娜(婚后改姓勒基特茨茨扬)和乌克兰名将雅罗斯拉娃·马胡奇克本是朋友，两人在东京奥运会夺冠后深情拥抱，马胡奇克甚至因为这段友谊而遭受国内舆论的批评。而现在，朋友却成了不想相见的敌人。“在2月24日之前，我们的关系很好，但这一天改变了一切。”来到尤金参加田径世锦赛的马胡奇克愤慨地表示，“俄

罗斯杀手在田径场上没有立足之地！”库利金娜真的是“杀手”吗？世界田联似乎是这么认为的。该组织以保护22名乌克兰运动员“安全参赛”为由，将俄白两国运动员挡在田径世锦赛的门外。作为东京奥运会和此前三届世锦赛冠军，29岁的库利金娜没想到自己竟然因此错过比赛。俄罗斯体育界此前饱受兴奋剂丑闻困扰，而她是公认的“清白选手”，也是近年来这个项目的绝对统治者。“我不知道该如何和乌克兰运动员对视，也不知道该和她们说些什么，她们与家人正在经历人类不应该经历的事情。”库利金娜在写给国际奥委会主席巴赫的信中表达了对乌克兰的同情，同时也强烈反对国际奥委会和世界田联的作法，她指责巴赫缺乏解除制裁的勇气，“让俄罗斯运动员远离体育并不能阻止战争，相反，它在体育界催生了一场新的战争。”

8米36赢下跳远金牌，王嘉男成为中国首位世锦赛田赛项目男子冠军

十年磨砺少人晓 一朝闻名天下知

■本报记者 陈海翔

“我曾经三次做梦，梦到自己在世锦赛上夺冠了，今年就做过一次。但是每当醒来之后，我就会埋怨自己，做这种‘不好’的梦干什么，还是脚踏实地好一些。”北京时间昨天上午，在尤金加冕2022年田径世锦赛男子跳远冠军之后，手中紧握金牌的王嘉男说，这一切似乎有种不太真实的感觉，“按理说，的确是梦想成真了，但总觉得好像还在梦里。比赛最后一跳前，我的想法就是尽全力奔着奖牌去，只要闭着眼睛、昂着头跳出8米15左右的成绩，我就能拿到奖牌了。”

结果，王嘉男这最后的惊天一跳，跳出了8米36！这让他一口气超越了所有对手，包括此前跳出8米15的古巴运动员迈克尔·马索，8米16的瑞士小将西蒙·汉莫尔，以及8米32的东京奥运会冠军、希腊选手米尔蒂亚季斯·滕托格卢。落地那一刻，王嘉男说心里感觉“有奖牌了”。走出沙坑时，他赶紧回头看了一眼裁判，没有红旗，再细看自己的成绩，甚至超过了领先者滕托格卢。王嘉男一下子激动了起来，“心里很开心，但另一面却在提醒自己不能高兴得太早，因为还有四位选手要完成最后一跳，他们都有很强的实力，尤其是滕托格卢很有可能绝杀比赛。”就这样，心情复杂的王嘉男在场边安静等待着，直到滕托格卢以8米20完成最后一跳——中国选手确定成为新科世锦赛男子跳远冠军。

这是中国田径队在本届世锦赛赢得的第一枚金牌，出生于1996年的王嘉男捅破了天花板——他成为中国跳远乃至亚洲跳远的首位世锦赛冠军，也成为登上世锦赛田赛项目冠军领奖台的中国男子第一人。在此之前，中国拥有三位田径世锦赛男子冠军，分别是刘翔(2007年110米栏)、王浩(2009年20公里竞走)和陈定(2013年20公里竞走)。

从1983年的朱建华到2021年的朱亚明，中国男子田赛运动员创造过不少好成绩，却始终距离大赛金牌差了那么一点。1983年，朱建华打破跳高世界纪录，但在芬兰赫尔辛基举行的第一届



王嘉男最后一跳跳出8米36，一举夺得世锦赛男子跳远冠军。视觉中国

田径世锦赛中名列第三；1984年洛杉矶奥运会，刘玉煌排名跳远第五；2016年里约奥运会，董斌拿到三级跳远铜牌；随后的东京奥运会上，朱亚明更进一步，荣获三级跳远亚军，但成绩距离冠军仍有0.4米的差距。而这一次，王嘉男终于跨过了这看似并不遥远的最后一步。

“今天的比赛，我的思路其实很清楚，前两跳结束之后，我就告诉自己第三跳一定要过8米，否则就没有后三跳的机会了。”王嘉男的计划没有落空，第三跳他以8米03的成绩排名第五，进入了最终的八人决赛。其实，王嘉

男对于自己的跳远生涯，同样有明确的规划——2013年从十项全能转项专注跳远，2014年夺得世青赛金牌(8米08)。

2015年北京田径世锦赛崭露头角摘得铜牌(8米18)，2016年里约奥运会获得第五(8米17)，2018年全国田径冠军赛追平全国纪录(8米47)，2018年雅加达亚运会破亚运会纪录并登顶(8米24)……经过十年的不懈努力，王嘉男具备了在国际大赛中冲击奖牌乃至金牌的实力。还有一组数据值得一提，从2015年到2022年的八个赛季里，王嘉男的赛季最好成绩全部达到8米20以

上，期间的四届世锦赛悉数跻身决赛。从这个角度来看，如今在尤金的这个冠军，就更有到了水到渠成的感觉。

近几年来，以古巴选手埃切贝里亚、牙买加选手盖尔为代表的男子选手逐渐将自己在大赛中最好成绩提升至8米60左右，与他们相比，王嘉男的绝对实力还有一定的差距，但竞技体育并非绝对实力的简单比拼，而是综合能力的展现，谁能在瞬息万变的赛场上更好地自我调整，谁就能笑到最后。从这一点来看，在尤金从预赛一路拼到最后一跳的王嘉男，无疑是最出色的那一个。

“2014年我拿到世青赛冠军的时候，也是在尤金，也是在这片赛场，当时就觉得这里的比赛氛围非常好。这一次来到这里参加世锦赛，我的感觉就像是回家了。教练和我说，既然到家了，就尽最大努力放手一搏。”世锦赛美梦成真后，王嘉男的下一个目标自然是两年后的巴黎奥运会。苏炳添一年前在百米赛道跑出9秒83并闯入奥运会决赛，王嘉男如今勇夺世锦赛男子跳远冠军，中国田径男子选手们接连捅破天花板，用实际行动证明了那些看似遥不可及的梦想完全有可能成为现实。

■本报记者 谷苗

因世预赛期间突遭疫情侵袭，多名球员相继感染新冠，中国男篮的亚洲杯之旅，从出征之日就注定艰辛。急调五名国内援兵，临时拼凑参赛阵容，曾高喊出夺冠目标的主帅杜锋，率队艰难取得小组赛2胜1负，位居韩国队之后列B组次席。今天18时30分，中国男篮将在淘汰赛中迎战东道主印度尼西亚队，争夺一个八强席位。

如杜锋在首战负于韩国后所言，“大家能站上亚洲杯赛场就是胜利。”疫情带来的非战斗减员，让本就人员不整的中国男篮进一步折损实力。两大主力后卫郭艾伦、赵继伟双双离队休整，内线绝对核心周琦直到第三战才初愈回归，球队抵达雅加达后仍不断有球员出现发烧、咳嗽等不适，战术合练无法正常开展。在如此情况下，队员们能迎难而上，在三场小组赛中拼尽全力，已属不易。总体来看，中国男篮的表现正随着球员身体状态的恢复而逐步提升。

“来到印尼后，队伍基本没有正常训练过，少的时候只有六名队员参加训练。但队员们带伤带病坚持完成比赛，让人非常感动。”正因为球队身处困境，杜锋在中韩之战失利后仍更多地从精神层面给予球队鼓励，“王哲林、周琦等队员都表示，只要队伍需要，身体好转就会马上回到赛场。希望大家给球队更多理解、支持和包容，我们会全力以赴，克服困难，打出中国男篮的精气神。”

然而，次战仅以1分险胜弱旅巴林

亚洲杯小组赛2胜1负，今与印尼队争夺八强席位

频陷争议漩涡，中国男篮亟需专注前行

队，另一种形式的非战斗减员，却激怒了杜锋。“我觉得这场战斗打得糟透了，大家在场上要清醒地、专注地打球。孙铭徽和赵睿虽然愿意是好的，想为球队争取，但应该更冷静一点。两人罚下后，给队伍人员轮转造成较大困难，队员心态也起了变化。”赛后，杜锋直言不讳地批评两位小将。正是两人因不满裁判判罚，上半时就双双被逐出场，导致本就缺兵少将的中国男篮陷入困境。若非两位角色球员顾全、姜伟泽惊喜救主，一场尴尬冷门或许已经发生。

对于困境中的中国男篮而言，保持对比赛本身的专注度，是稳步前行的有力保障。在郭艾伦、赵继伟缺席的情况下，孙铭徽和赵睿无疑是球队后场的重要依仗。即使裁判判罚确有可商榷之处，失控的情绪管理和过激的申诉言辞，不仅不能挽回损失，还会让球队付出减员甚至是输球的惨重代价。

同样，在赛场之外接连发生的“口水”风波，亦给球队带来不利影响。由于杜锋身兼国家队和广东队主帅两职，其用人选择一直以来都是舆论焦点。原本在CBA积怨已久的辽粤球迷，就此将“饭圈”战火引入国家队层面。从辽

宁球迷发布针对杜锋和广东队球员的恶搞漫画，到赵睿在社交平台直播中发起回击，都将本已身处困境的中国男篮一再推入争议漩涡。这一场网络口水仗，人为制造情绪分裂。

越是困难时刻，越需要场上心无旁骛的专注和拧成一股绳的团结氛围。“让我们专注打好自己的球吧。不管队伍在比赛中遇到什么样的问题，大家还是要更专注地去打好场上的比赛。”险胜巴林队后，杜锋着重强调了保持专注的重要性。末战击败中国台北队，中国男篮小组赛出线，但要想走得更远，接下来的每一战都不容有失。

根据国际篮联规定，作为明年男篮世界杯三大东道主之一，印尼队只有八人参赛。因此，中国男篮要想继续亚洲杯夺冠征程，首先要全力以赴全力出击。小组赛出线，但要想走得更远，接下来的每一战都不容有失。根据国际篮联规定，作为明年男篮世界杯三大东道主之一，印尼队只有八人参赛。因此，中国男篮要想继续亚洲杯夺冠征程，首先要全力以赴全力出击。小组赛出线，但要想走得更远，接下来的每一战都不容有失。



周琦终于病愈归队，帮助中国男篮击败中国台北队。视觉中国

中国男女足抵日备战东亚杯 “做好自己”成为两队共识

本报讯(记者陈海翔)北京时间昨天上午，为备战东亚杯，中国女足选拔队和中国女足搭乘航班飞抵日本名古屋，两队在稍晚些时候展开了抵达当地后的首堂训练课。

参加东亚杯的中国女足选拔队以U23年龄段球员为主，队中只有戴伟浚、谭龙、蒋光太和朱辰杰等四名队员有过国际A级赛事经验。球队原计划征调五名超龄球员，但吴曦、张玉宁、张琳芃在中超联赛第一阶段即将结束时先后出现伤病，最终只剩下谭龙和蒋光太两位超龄球员助阵。中国U23队近年来一直缺少国际比赛，因而东亚杯将成为难得的练兵机会。主帅扬科维奇表示，虽然没有太多集训时间，但队员们通过联赛获得成长，“今年联赛年轻球员获得了更多的上场时间，他们在成长，球队作为整体也在成长。再加上一些有经验的老队员，这将带来非常积极的影响。”

此次参赛的韩国队以本土联赛球员为主，在俄罗斯效力的黄仁范是唯一一位旅欧球员，在海外效力还有大阪钢巴中卫权敬源，原本入选的山东鲁能球员孙准浩因伤落选。除了旅欧球员，这支韩国队基本集齐了实力派球员。而日本队则是一支标准的“二队”，队内有多达10名从未代表国家队出战过的选手，其中包括铃木彩根、细谷真大等三名巴黎奥运会适龄球员。主帅森保一将为世界杯阵容做最后的考察。

从实力上来看，中国队与这两个对手存在比较大的差距。扬科维奇表示，全队首先需要在比赛中做好自己，“我希望球员们拿出最好的态度，让中国球迷看到一支努力拼搏、战斗到底、不停在奔跑的中国队。”根据赛程安排，中国男足将于7月20日对阵韩国队，7月24日对阵日本队，7月27日迎来最后一个对手中国香港队。

与男足选拔队相比，中国女足已在青岛集训了一个多月。主帅水庆霞在展望本次比赛时同样表示，球队首先要做好自己，“这次没有设成绩目标，大家需要放平心态，力争通过比赛获得提高，为备战明年的女足世界杯打好基础。”中国女足阵中共有26名球员，其中包括王霜、王珊珊、唐佳丽等主力，此前因伤错过亚洲杯的老队长吴海燕也已回归。此外，水庆霞还征召了多名在国内联赛崭露头角的年轻队员，如未满18岁的门将潘红艳，以及汪琳琳、万佳瑶、邵子钦、王新灵等00后球员。

中国女足将于7月20日迎来第一个对手中国台北队，7月23日对阵韩国队，7月26日迎战日本队。

体彩大乐透 开出两注一等奖

本报讯(记者谷苗)体彩超级大乐透第22080期7月16日开奖，全国共开出两注一等奖，其中一注为1800万元(含800万元追加奖金)追加投注一等奖，归属江苏南京；一注为1000万元基本投注一等奖，奖落河北唐山。

第22080期大乐透全国销量为2.97亿元，为国家筹集彩票公益金1.07亿元。当期前区开出号码“10、17、30、31、34”，后区开出号码“03、06”。作为大乐透独有的投注方式，在2元基本投注的基础上，多花1元进行追加投注，可多得80%的浮动奖金。对比两注一等奖可见，由于采用了追加投注，来自江苏南京的幸运购彩者，单注一等奖多收获800万元追加奖金，从而拿下单注封顶1800万元追加投注一等奖。除一等奖外，当期二等奖开出57注，每注奖金28.53万余元；其中12注采用追加投注，每注多得奖金22.82万余元，追加后二等奖单注总奖金51.36万余元。奖池方面，当期开奖结束后，8.54亿元滚存至今日开奖的第22081期。